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Definigao 7-Definigdao de Probabilidade: Axiomatica de

Kolmogorov

Probabilidade, P, é uma aplicagao que a cada acontecimento de Q
associa um numero real satisfazendo o seguinte conjunto de axiomas:
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2.1. Considere os acontecimentos A e B tais que P(A) = 0.4, P(B) = 0.6 e P(AUB) = 0.8. Determine:

P(ANB); P(A—B);, P(ANB), P(AUB).

F(AGB>:Y(A)4,P(g) _P(A\}‘B)

A1) P(A)>0 VAC; o4 1 06— 08 = o0z

A2) P(Q) = 1;

A3) P(AUB) — P(A)+ P(B) se AnB—0. (Axioma o)ty ““;(f}ii) = ) =Flxas) =
das probabilidades totais). Bem
- = 0Y-02 = 02
Defini¢do 8-Definicao de Probabilidade Condicional m) T (A ms> ( B) - P(anBY=0t-0.2=0.
Dados os acontecimentos A e B definidos em Q, a probabilidade de A .

se realizar sabendo que B se realizou, ou seja, a probabilidade con-
dicional de A dado B ou probabilidade de A se B representa-se por

v Vla u’é) = P(a) 4 ?(é) _?(An?,) = 0,44{4_%))»0 2
P(A|B), com P(B) > 0 e define-se como

—o4 +06Y -0O2 — 0.¢
P(AnB) P(AB)
“P(B)  P(B) 2.5. Sejam A e B acontecimentos tais que P(A) = 0.5 e P(AURB) = 0.7. Determine P(8) sabendo que :

P(A|B) =

a) A e B sio acontecimentos independentes;

b) A e B sio acontecimentos mutuamente exclusivos. ANR = ¢
Definicao 9 -

) N |
Dois acontecimentos A e B dizem-se mutuamente independentes se e b) omo 4, B smo rUTUAMENTE E£XCLISINS

; ‘ , %
e P(ANB) = P(A) P(B).4— (a0 B) = ?(¢) = J /

twrae  Plaus) =7(a)+7(B)— O

Da definigao 9 conclui-se que se A e B sao independentes entao

A4 =0- P(B) R @
P(A|B) — P(A) se P(B) > 0 e P(B|A) - P(Z) se P(A) > 0. OF+=05 + 7 (s)-0.2
@ c 4B sav WOHEPENDBE
Teorema 3-Teorema da probabilidade total ) i ! ' PEATES /
Sejam Ay, As, ..., Ay acontecimentos definindo uma particdo sobre 0, v (A N B) = ¥ (A) ‘?(g)
i.e.,
T MTAG P(AUEB) = Fla)> p(E) - v(a) P(B)
AlUAU...UA =Q e AnAi=0, Wij i#j
6+ = O35+ P — 05 P
Se P(A;) > 0, entao para qualquer acontecimento B C {2 tem-se oF-095 =V <1 —o- 7)
P(B) =Y _ P(A;) P(B|A)). TE)=7= S o
i=1

2.7, Numa propriedade agricola, sabe-se que 00%, 75% ¢ 30% das drvores sfio de folha caduca, de

fruto e de fruto com folha caduca, respecti Calcule a probabilidade de uma drvore da
propriedade. escolhida ao acaso:
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a) nio ser drvore de fruto;
b} ser drvore de fruto ou de folha caduca:

©) ser drvore de fruto, sabendo que tem folha caduca.
o e —

. . . L. | A
C €0 AWANTECIMENTO 7 sElk. ARVORE DE FOLHA CABUA

A E F . 7, ‘e PE PRrUTO
7(2) = ?(ADB>+ Fans) Plc)=0.6 ; F(Fko3s | P(cnF)=03
, _\ a ??): [—-PF—_—LO-}S:O‘zg
= v (/)7 Pli) TA)* ) 7( (%) |
b) Pleur ) = ®e)+ P(F) - F(cm—) seRinr (GUAls  se
= 06+ 0ot ~os5 = AR INDEPENBENTES
G) = ?(cﬂ%) - 2> 038333
(<) 0.6
2.8. As probabilidades de trés (.ormdo dc\ |dudc percorrerem 100 metros em menos de 10 se-
gundos sio respectivamente: ‘I/l] 1/5)e(1/10) Considerando que o5 atletas sio
Q P{A)=1-P(A). / independenies, calcule a probabilidade de, uma corrida em que participam apenas os trés atletas,
Q@ P =0 v ser ganha em menos de 10 segundos.
O AcB=PA)<P(B).
0 P(A) <1 v A T o AoNTECIMENTO & 0 ATITTA A (ORRE 05 100 w EM MENOS DE (6 >
o ) . B - >
@ P(A-B)=P(ANE) = P(A) - P(ANB). ) B 1 ~
©Q SeBC A= PA-—B)=P(A) - P(B). ) ' . r
@ Sejam Ay, ... A, acontecimentos mutuamente exclusivos entao | c 7(n) = = ?‘{E) LS Ple) = o= =
P(UL,A) = 3204 P(A) J

Q P(AUB) = P(A)+ P(B)— P(ANB). EnTAd P(ACR)=F(a)s T(5) “T(aur)

Plaveuc) = p(a)+P(e)eP(e) —(anB) ~p(anc|-p(nc) +Plapgac) =
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PULA) = 3274 PA) o J

Q P(AUB) = P(A)+ P(B)~ P(ANB). EnTA0 P(ACB)=F(a)s T(5) T UR)
F(A veuc) = () + P()+7(9) —P(Anvz) —planc)-e(enc) +Plagac) =
Probabilidade de acontecimentos = )+ ¥( 75) +T>(¢) = F(A)?(E) - P(A)P(C) _ P(E)‘PC() J»P(A ?(‘B}?{C:
PA-B)=P(ANB)=P(A)-P(ANEB I o= —

(4~ B) = P(AN 5) = P(4) - P(ANB) AR, C et = Lol kol oGl L JEUT ] Les2
PlA|B)=1- P(A|B) se P(B)#0 AowT  (WDEPEN DENTES o S o
PAUBUC)=PA)+ P(B)+ P(C) - P(ANE) A

—PANC)—P(BNC)+ P(ANBNC) =
. QS aconlepirqentos AeB dizem.-se rputuamer.ne gxclusi_vos ou 2.15. Um teste detecta a presenga de um certo tipo de bactérias na dgua com uma probabilidade 0.9
mc(_:mp_a!lvels see _56 sea reghzaqao de um implica a nao no caso de o referido tipo existir. Se ndo existir, detecta a sua auséncia com probabilidade 0.8.
realizagdo do outro, i.e., se e s6 se AB = (. Sabendo que a probabilidade de que uma amostra de dgua contenha bactérias daquele tipo é 0.20,

calcule a probabilidade de que. ao retirar uma amostra ao acaso:

a) o teste dé resultado positivo,i.e., detecte a presenca de bactérias;
b) haja de facto bactérias quando o teste di positivo;

¢) o teste dé um resultado errado.

B © O ALNTECIMENTO A SACERIA EXISTE Ma A/STRA DE Asun 5D

< O TESTE € FoSITvo >

=09 Jeuasimilivane bo TESTE Pl4/E) :L‘m@ f@%) I
P )

N "
) =04 ¥ srrciTicivape o Trslt

\%rm%) +‘P<Tn75) — olb4 0.3 = 03
— —~ 7 (A
<A, ?(’rq13> = F(T/13> ?(E) - 0.9,02=01%

FLTUAR [ TXCLUS D) Pr0B) = (/%) T(B) =0.2 02 = 6.1
P( ) = (r/%) E>

\\WZ” *(B/5)= 4*@ v(5/8) = 1- P[/E) evrds P(T5)z Ib8=02

P(sa7) _?(Te) P(® _ 02202 _ 013 ,5ay

b P(8/w) =

- P@*) /T(TT_’ F ©.>% o3k
P(E/T):o,uwe PReE BE  FALSo RoSITIWO"

)
rnE) - P(TNB) = o4}
S S \/—/ CA
Q]b 6.0z
cnrfin®) -ty PenT) —on - 77R) TIE)

o3 02
=0z —O.I% 002

e *(B)= P(s07)-7(20T)
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